## Реки , нашей памяти



Татьяна КУЛИКОВСКАЯ,

Республиканского медицинского библиотечно-информационного центра

История всегда поучительна, а история медицины — в особенности, ибо главным назначением этой науки является борьба за человеческую жизнь. «Значение прошлого медицины больше, чем какое-либо другое значение, помогает нам избегать уже не раз проделанных ошибок и заблуждений». Эти слова выдающегося клинициста XIX века, врача-общественника, основателя и главного редактора медицинской газеты «Врач» Вячеслава Авксентьевича Манассеина (1841–1901), выпускника медицинского факультета Императорского Казанского университета и сегодня звучат удивительно актуально.

Изучение прошлого помогает лучше понимать настоящее, задаёт масштаб для его оценки. Большое значение имеет вопрос об источниках, из которых черпаются сведения по истории медицины. С возникновением письменности таковыми являются рукописи, печатные издания трудов врачей, архивные материалы. Количество видов источников и методов их изучения со временем увеличивается. Важнейшей задачей в каждом случае является тщательная проверка, установление подлинности, достоверности данного источника или категории источников.

В 2020 году государственная система здравоохранения Республики Татарстан отмечала своё 100-летие: в 1920-м был учреждён Народный комиссариат здравоохранения, на который были возложены обязанности по управлению данной системой. В связи с вековым юбилеем существенно возрос интерес к истории медицинской отрасли региона, появилось множество публикаций, посвящённых нашим видным медикам, лечебно-профилактическим **учреждениям**.

Татарстан и, в первую очередь, Казань, славится достижениями научной медицинской мысли и практического здравоохранения. Представители Казанской медицинской школы внесли большой вклад в отечественную и мировую медицинскую науку. Но необходимо, как сказал классик, «...не забывать основной исторической связи, смотреть на каждый вопрос с точки зрения того, как известное явление в истории возникло, какие главные этапы в своём развитии это явление проходило, и с точки зрения этого его развития смотреть, чем данная вещь стала

Свою лепту в изучение истории медицины вносит целый ряд организаций, в том числе Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр (РМБИЦ). Одним из направлений его многопрофильной деятельности является медицинское краеве-

дение. Наша работа в этой области направлена на выявление, сбор, систематизацию, хранение и предоставление документов по вопросам истории медицины и здравоохранения Татарстана.

Особое внимание уделяется формированию краеведческого фонда, позволяющего проследить этапы становления, развития и современного состояния медицины в Казанской губернии, ТАССР и затем уже в Республике Татарстан. В его составе – протоколы и сборники Казанского общества врачей, труды видных представителей Казанской медицинской школы и литература об их деятельности, авторефераты и диссертации по теме и публикации в периодической печати. Здесь широко представлены книги по истории медицины и здравоохранения Республики Татарстан, подготовленные такими авторами, как Я. Г. Павлухин, К. Ш. Зыятдинов, А. Н. Галиуллин, В. Ю. Альбицкий, и многими другими авторитетными специалистами. Все материалы по медицине и здравоохранению Республики Татарстан, опубликованные в различных источниках, находят отражение в тематической картотеке «Медицина и здравоохранение РТ», в электронной базе данных «Здравоохранение Татарстана», электронном каталоге.

Начинается работа по оцифровке части фонда по истории медицины Татарстана, свободной от защиты авторским правом. Запланирована работа по созданию базы данных оцифрованных документов.





Первая книга из краеведческого фонда РМБИЦ, о которой хотелось бы рассказать, — это «История медицины Татарстана в лицах» Я. Г. Павлухина.

Яков Георгиевич Павлухин личность легендарная. Он 26 лет проработал в должности первого заместителя министра здравоохранения ТАССР. Яков Георгиевич умел быстро принимать решения, его активность и целеустремлённость заражали и вдохновляли тех, кто строил систему здравоохранения Татарии в середине XX века.

«За многие десятилетия работы в системе здравоохранения Республики Татарстан мне посчастливилось узнать немало замечательных людей. Были среди них и врачи-практики, и учёные, и преподаватели медицинских учебных заведений. Встречались личности яркие, иногда даже уникальные,

в том числе люди, работавшие ещё в дореволюционный период земскими врачами — истинные интеллигенты, профессионалы высочайшего класса», -так пишет во вступлении сам автор.

В книге приведены данные из биографий выдающихся врачей (Н. М. Земляницына, В. П. Крупина, Г. Х. Хасаншина, Н. И. Чугунова) и учёных- медиков (Н. К. Горяева, А. М. Богоявленского, С. В. Курашова, Ф. Г. Мухамедьярова), уделено внимание роли земства в развитии отрасли, описаны формы поощрения врачей и увековечения их памяти в различные периоды истории. Основной объём книги приходится на персоналии Героев Труда, народных врачей СССР, заслуженных врачей Татарстана и Российской Федерации. Книга стала сенсацией для работников здравоохранения, так как впервые наглядно была показана

преемственность в Казанской медицинской школе между учителями и учениками. Насыщенность издания фотографиями делает его особенно ценным. Открыв книгу, читатель непременно прочтёт её до конца. В её подготовке к печати, как и ряда упоминаемых далее работ, активное участие принимали сотрудники РМБИЦ.

Не менее интересное издание — «Очерки истории медицины Татарстана (до 1917 года)». Оно подготовлено К. Ш. Зыятдиновым и упомянутым выше Я. Г. Павлухиным. Камиль Шагарович Зыятдинов — человек-легенда для здравоохранения Казани и Татарстана, вошедший в историю медицины республики как талантливый врач, министр здравоохранения и ректор Казанской медицинской ака-

**Казань** | 2025 Март | **105** 104 | Март 2025 | Казань



Это уникальное издание восполняет значимый пробел в истории республиканской медицины. В нём впервые проанализированы и систематизированы особенности зарождения, становления и развития системы здравоохранения в республике. Основным источником для исследования послужил комплекс опубликованных и неопубликованных документов, хранящихся в Национальном архиве РТ, в Национальной библиотеке РТ, библиотеках Казанского (Приволжского) федерального университета и Казанского государственно медицинского университета, а также Музея Казанского государственного медицинского университета. На основании изучения многочисленных документов авторы представили максимально полные данные о подготовке медицинских кадров начального и среднего звена, о выдающейся роли Казанского университета в деле подго-

товки врачей, об истории земской медицины, старейших лечебных учреждений Казанской губернии, развитии отдельных отраслей медицины — родовспоможения, психиатрии, а также санитарно-эпидемиологической службы. Впервые представлены сведения как о состоянии системы здравоохранения в Казани и во всех уездах Казанской губернии на рубеже XIX-XX веков, так и о медиках, работавших в то время. Наконец, впервые изучена неразрывная связь истории краевой медицины с историей отечественной медицины в целом, в том числе народной, монастырской. Эксклюзивный характер изданию придаёт обширный статистический и иллюстративный материал.

\*\*

Камиль Шагарович Зыятдинов в соавторстве с Афгатом Набиулловичем Галиуллиным, доктором

медицинских наук, профессором, ведущим специалистом в области проблем медико-социальной профилактики социально значимых заболеваний, подготовил к изданию книгу «Дорога через века: (история развития здравоохранения и медицинской науки на территории Республики Татарстан от древности до наших дней)».

В этой работе проанализированы различные этапы истории медицины Татарстана — начиная от Волжской Булгарии, пришедших ей на смену Казанского ханства, Казанской губернии, ТАССР и заканчивая современным периодом. Авторы приводят данные о развитии в эти исторические периоды различных видов медицинской помощи населению, а также сведения о выдающихся врачевателях, практических врачах и их роли в развитии медицины.

Особое внимание уделено вкладу казанских учёных в отечественЗДРАВООХРАНЕНИЕ

СӘЛАМӘТЛЕК САКЛАУ 100 сылы: тарижы

100 sem nym

TATAPCTAHA:

ТАТАРСТАНДА

ную и мировую медицинскую науку, их борьбе с эпидемиями и организации здравоохранения на различных этапах становления нашего государства. Представлены также основные направления развития здравоохранения Республики Татарстан на современном этапе. Рассмотрены некоторые значимые для медицины этносоциальные и демографические процессы.

\*\*\*

В составлении следующей книги об истории медицины принял участие Марат Наилевич Садыков — замечательный врач, организатор здравоохранения, министр здравоохранения РТ с 2018 по 2023 год. Книга называется «Здравоохранение Татарстана: 100 лет пути».

Это издание — дань уважения тем людям, которые несли на своих плечах тяжёлое бремя ответственности за жизнь и здоровье наших земляков, сыграли значительную роль в развитии здравоохранения Татарстана.

В книге рассказано о становлении медицины в республике. Описаны основные этапы развития, достижения отрасли в разные исторические периоды — земская медицина Казанской губернии, здравоохранение Советской Татарии и Республики Татарстан. Представлена сформированная на основании архивных данных галерея народных комиссаров здравоохранения Татарской АССР и министров здравоохранения Республики Татарстан.

Здесь также детально раскрыта инфраструктура здравоохранения Татарстана — от республиканских медицинских организаций Казани, Набережных Челнов, Нижнекамска, Альметьевска до центральных районных больниц. Приведены сведения об основных ведомственных и негосударственных медицинских организациях. Подробно отображены составные части образовательного кластера

в здравоохранении Республики Татарстан — организации высшего и среднего медицинского образования, повышения квалификации и профессиональной переподготовки. Показаны этапы эволюции казанских научных медицинских школ, вклад выдающихся учёных-медиков в отечественную и мировую медицину.

В издании освещена история фармацевтической службы Татарстана и системы управления лекарственным обеспечением населения республики. Приведены сведения об основных производителях лекарственных средств и изделий медицинского назначения. Представлена система медицинского страхования Республики Татарстан. Дана информация об организациях, осуществляющих контроль и надзор в сфере обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения и в сфере здравоохранения на территории региона. Рассказано об основных здравницах Татарстана. Подробно освещена общественная жизнь в отрасли, в том числе проведение республиканского конкурса «Врач года — Ак чәчәкләр» и спартакиад медицинских работников.

Знание истории отрасли даёт возможность представить себе состояние современной медицины как закономерный итог длительного процесса развития. В то же время использование исторического опыта нередко оказывается чрезвычайно полезным в новых условиях.

## ЛИТЕРАТУРА

Здравоохранение Татарстана: 100 лет пути / автор проекта М. Н. Садыков; сост.-коорд.: И. Р. Фатихов [и др.]. — Казань: Медицина, 2020. — 440 с.

Зыятдинов, К. Ш. Дорога через века: (история развития здравоохранения и медицинской науки на территории Республики Татарстан от древности до наших дней). / К. Ш. Зыятдинов, А. Н. Галиуллин. — Казань: Слово, 2012. — 136 с.

Зыятдинов, К. Ш. Очерки истории медицины Татарстана (до 1917 г.)/К. Ш. Зыятдинов, Я. Г. Павлухин. — Казань: Медицина, 2005. — 272 с.

. История медицины: учебник для вузов / П. Е. Заблудовский, Г. Р. Крючок, М. К. Кузьмин [и др.]. – М.: Медицина, 1981. — 352 с. илл.

Павлухин, Я. Г. История медицины Татарстана в лицах / Я. Г. Павлухин. — Казань: Медицина, 1997. — 408 с.

Материал подготовлен при активном участии сотрудников сектора формирования фонда по истории медицины и здравоохранения РТ Республиканского медицинского библиотечно-информационного центра Минздрава РТ Г. Г. Садыковой и Е. Н. Санниковой.

**106** | Март 2025 | **Казань**